

7. 政策挑战

关于用于交通运输的液态生物燃料这个话题，在其是否具有减缓气候变化、增加能源安全的潜力同时又有助于推动农村发展方面，人们一直争论不休。然而，当关于生物燃料的一些初始判断逐步受到更加缜密的检验时，生物燃料在其经济、环境和社会影响方面也带来了一系列重大问题，这一点变得越来越清晰。从环境和社会角度来看，生物燃料带来的机遇与风险并存。推动生物燃料的社会可持续性和环境可持续性生产，在抓住机会的同时又管理好或最大限度地降低风险，从根本上来说取决于针对该部门所采取的政策。

上述几章研究了生物燃料的作用（实际作用和潜在作用）及其在经济、环境、贫穷和粮食安全领域的发展所面临的主要挑战与问题；探讨了生物燃料一系列最为关键的问题，并试图根据现有最新论据提出解决途径。本章将试图阐明生物燃料对制定适于该部门的政策而言会有什么影响。

本报告探讨的问题

本报告探讨的关键问题及答案可概述如下：

■ 生物燃料威胁粮食安全吗？

对于城乡地区贫穷的主食净购买者来说，生物燃料需求增加在一定程度上导致的粮价上升将直接威胁他们的粮食安全。尽管生物燃料仅是近期粮价大幅上涨的若干原因之一，但生物燃料

扩大生产仍会在今后很长一段时间内继续对食品价格构成上涨压力。通过恰当设计收益对象明确的安全网来支持粮食获取，可以减缓高位粮价对穷人的直接影响。与此同时，允许物价上涨信号传至农民也很重要，以便触发供应方面可能存在的应对。实施价格限制和出口禁令，正如许多国家为了保护消费者免受高价影响在2008年所做的那样，影响了市场进行自我调整，虽然短期看来奏效，但实际上可能拖延并加深了粮食安全危机。如果让市场发挥功能，让价格信号有效地传递给生产者，那么价格提高将会刺激扩大生产，增加就业，就可较长期地缓解对粮食安全的担忧。

■ 生物燃料能不能有助于促进农业发展？

虽然农产品价格上升近期对全世界贫穷消费者的粮食安全构成了威胁，但是在较长时间内，这对农业发展来说却是一个机会。只有在农业系统有能力对价格刺激做出反应的情况下，特别是只有在贫穷农民能够参与进来进行供应反应的情况下，这种机会才能得以实现。对生物燃料的需求不断增加，可能会扭转农产品实际价格长期下降的局面，而在许多发展中国家，这种局面数十年来阻滞了对农业和农村地区的政府及私人投资。这些国家也许能够利用此次机会重振一些农业部门，但就农业总体而言，实现振兴的能力则将主要取决于对基础设施、机构和技术等领域的投资。促进获取生产资源，特别针对小农以及妇女和少数民族等边缘群体而言，将极可能使

农业能够成为经济增长和减贫的引擎。取消补贴，消除以发展中国家生产者的利益为代价而使经合发组织国家的生产者受益的贸易壁垒，也会使机会增加。

■ 生物燃料能不能有助于减少温室气体排放？

有些生物燃料在一定条件下可能有助于减少温室气体排放。然而实际上，生物燃料扩大生产带来的全球效应将关键取决于原料是在何地以何种方式生产的。扩大原料生产造成的土地用途转变是一个关键的决定性因素。在很多地区，土地用途转变产生的排放，无论是直接还是间接排放，都很可能超过生物燃料用于交通而减少的温室气体排放量，或者至少抵消其中一大部分。此外，即使生物燃料能够有效减少温室气体排放，但与其他途经相比可能并不是实现减排最具成本效益的方式。良好农业操作规范和提高单产能有助于降低因土地用途转变产生温室气体带来的负面影响；科技开发和基础设施改善使每公顷产量提高，能有助于产生较为积极的效果，特别是第二代技术可能会大幅促进生物燃料生产中的温室气体平衡。

■ 生物燃料威胁到土地、水和生物多样性了吗？

对于任何形式的农业来说，扩大生物燃料生产会威胁到土地和水资源以及生物多样性，因此要求有恰当的政策措施，使可能会产生的负面影响减少到最低限度。这些影响将因原料种类和产地位置不同而不同，并将取决于种植方式，取决于是否开垦新土地用于原料生产，或者夺取了其他作物用地。对农产品需求的增加将加重自然资源库的压力，如果这种需求通过扩大种植面积得以实现则尤为如此。另一方面，利用边

际土地或退化土地生长的多年生原料作物，可能会为可持续生物燃料生产带来希望之光，但这些途径的经济可行性可能至少在短期内会是一种制约因素。

■ 生物燃料能不能有助于实现能源安全？

农作物生产的液态生物燃料对全球交通燃料供应仅能做出有限的贡献，而对能源供应总量来说贡献则更小。因为与能源市场相比，农产品市场不大，扩大生物燃料生产会很快把农作物原料价格抬上去，使其无法与石油基燃料抗衡。不过，那些拥有庞大自然资源的国家也许能够以具有竞争力的方式来生产原料，并能够有效地对其进行加工，从而能够开发在经济上可行的生物燃料部门。能源市场上无法预料到的变化也可能改变生物燃料的经济可行性。技术创新，包括开发基于纤维素原料的第二代生物燃料，也许会使生物燃料可以对能源安全做出巨大贡献的国家的潜力和数量增加。不过，现在还不清楚第二代技术什么时候具有商业可行性；确实可行之后，第一代和第二代燃料很可能会保持共存。但至少在十年内，大部分生物燃料供应则还是来自糖、淀粉和油料作物生产的第一代生物燃料。

■ 更好的生物燃料政策的框架

一些国家特别是一些经合发组织国家实施了一系列鼓励和支持生产及使用的政策，积极推动运输生物燃料的发展。这些政策主要由国家和国内议程所推动，其中一股强大动力是殷切希望扶持农民和农村社区。这些政策还植根于一些设想，即生物燃料可能会对逐渐受到挑战的能源安全和气候变化做出积极

贡献。一些特别是在市场和粮食安全领域产生的意外后果经常受到忽视。人们日益认识到，需要根据对生物燃料业已显现的后果更为清晰的了解，制定一套更加一致的生物燃料政策和措施。

这些政策必须旨在抓住生物燃料提供的潜在机遇，同时审慎地管理其带来的确定无疑的风险。如果要使其行之有效，这些政策必须与其他相关领域的政策协调一致，必须基于明确稳妥的政策原则。令人遗憾的是，这些政策必须在不确定性相当大的情况下而予以制定。

不确定性、机遇和风险

制定生物燃料政策，必须考虑全球能源供应中那些仍然围绕液态燃料的潜在和未来作用而存在的高度不确定性。最近各种研究报告对中长期生物燃料供应潜力估计的差异相当大，使这种不确定性增强了。不过，这些研究报告都表明，对土地需求量过大，限制了液态生物燃料大规模取代化石燃料。走向一个对化石燃料不太依赖的世界是个长期进程，必须把生物燃料的开发看作该进程的一部分。而在那个世界中，生物燃料是可再生能源的若干来源之一。不过，即使生物燃料对全球能源供应的贡献不大，但仍对农业和粮食安全有着重大影响。

化石燃料今后的价格走势将决定液态燃料的经济可行性，是影响不确定性的多种因素中最重要的一个。从中长期看来，生物燃料领域的技术开发也许会改变决定其盈利率的内在平衡。此类开发可能出现在原料的生产技术领域（如农艺技术开发）和转化技术领域。走向木质纤维素原料为基础的第二代生物燃料，可能会大幅扭转生物燃料开发的前景和特性，并将增强其潜力。正如全球

和国家能源政策及气候变化减缓政策全面进步将产生影响一样，其他可再生能源领域和节能方面的技术开发和政策制定也将产生类似影响。

人们一致认为，无论从经济和社会角度还是从环境和自然资源保护角度来看，生物燃料都提供了机遇，然而，这些方面还被相当大的不确定性围绕着，因而尚不清楚其实际规模如何。社会和经济的机遇来自对农业产出需求的增加，这可使农民增收，并刺激农村发展。从环境和自然资源来看，人们一直期待生物燃料能够在适当条件下有助于减少温室气体排放。其他预期收益包括减少内燃机空气污染物排放量，生物质原料有潜力推动退化土地恢复等。

现在，生物燃料开发所涉及到的风险日益受到更多重视。本报告提到的风险涉及社会经济和环境这两方面。社会经济风险主要涉及的是农产品需求增加引起粮价上涨从而给贫穷脆弱的食品净购买者造成不利影响。对土地和水等资源的竞争加剧，也可对缺乏土地使用权保障又贫穷无权的农村居民构成威胁，而妇女往往属于最易受害之列。在环境方面逐渐清晰可见的是，温室气体减排量远远没有达到用生物燃料取代化石燃料的预期成果。产生的影响取决于生物燃料是如何生产的，这既是指作物是如何种植的，也是指转化是如何进行的；也取决于如何把生物燃料运到市场上去的。如果把新开垦大片土地用于农作物栽培的话，全球性的影响更有可能是负面的。

政策一致性

生物燃料开发由若干不同政策领域决定着，即农业、能源、运输、环境和贸易等，而各领域政策之间往往没有明确的协调一致性。只有把生物燃料的作

用与每个政策范畴联系在一起考虑，才能确保生物燃料在实现不同政策目标上发挥恰当作用。

例如，目前生物燃料依赖的许多农产品本为食用。生物燃料原料与传统农业既争地又争其他生产资源，因此，粮食和农业政策成为生物燃料开发的核心所在。同时，生物燃料仅是众多可再生能源来源之一，而可再生能源是一个技术进步飞速向前的领域，因此，必须在更大的能源政策范围内对生物燃料政策予以考虑。同样地，生物燃料仅仅是减少温室气体排放的一种途径，因此必须参照其他备选减排战略对其进行评估。交通政策方面的选择，目前也对液态生物燃料的需求有着举足轻重的影响。最后，贸易政策既能支持或也能阻碍开发环境可持续的生物燃料。如果贸易壁垒阻碍关于生物燃料生产与贸易最有效和最可持续的地理格局，那么就有可能危及生物燃料的环境目标。

政策原则

对生物燃料的有效政策方针提出五项指导原则。

- 生物燃料政策必须保护粮食没有保障的穷人。应当重点解决粮价上涨给粮食进口国带来的问题，特别是给最不发达国家带来的问题，以及对城乡地区贫穷脆弱的食品净购买者带来的问题。对于生物燃料开发为改善粮食安全和农村社区提供的潜在机会应当加以利用。
- 这些政策应当推动经济发展，其方式既可提高经济和技术效率又能确保发展中国家能分享今后的市场机会。因此，这些政策应当促进科研进步，从而提高原料生产效率和生物燃料转化效率，提高环境的可

持续性。同样，这些政策应当营造一个扶持性环境，能够支持发展中国家对生物燃料需求供应方面的广泛回应，使贫穷的农民有可能从中受益。

- 生物燃料政策应当在环境上是可持续的。这些政策应当努力确保生物燃料对温室气体减排做出积极有力的贡献，保护土地和水资源免受耗竭与环境破坏之害，阻止新增过量污染物负荷。
- 这些政策应该外向型的，并面向市场，以便减少生物燃料和农产品市场现有的扭曲现象，同时避免出现新的扭曲。这些政策还必须考虑可能会蔓延出边界的意外影响。
- 政策制定还应适当考虑国际协调，以确保这个国际体系支持环境的可持续性目标，支持农业发展、减贫和减少饥饿的社会目标。

政策行动领域

下一节研究了需要解决的一些主要政策问题，以便确保生物燃料的环境和社会可持续发展。其中一些问题专门针对生物燃料，其他则是与可持续农业发展和粮食安全有关的常见问题，但随着生物燃料作为农产品需求新来源的出现而日益受到重视。

保护粮食没有保障的穷人

正如上文强调的那样，生物燃料政策并非导致近期商品价格上涨的唯一原因。尽管如此，对生物燃料日益增长的需求确实增添了使农产品和食品价格上涨的压力，而且在今后的一段时间仍将如此，即使是在促成目前高价的一些其

他因素消失之后。影响的大小现在还不确定，将取决于生物燃料部门的发展速度，还取决于发达国家和发展中国家的生物燃料开发政策。不过，显然需要认真地解决粮食安全给粮食净进口发展中国家（特别是最不发达国家）和贫穷的粮食净购买家庭带来的负面影响，甚至在走出了当前粮食安全普遍受到严重威胁的紧急形势之后也要重视。

向前迈出的重要一步就是各国停止采取额外补贴生物燃料原料推动需求增长但损害粮食供应的政策，如同目前支持生物燃料生产和消费而普遍采用的强制性规定和补贴一样。

需要建立安全网来保护贫穷脆弱的食品净购买者，使其免受营养不足之苦，免受实际购买力下降之苦。在粮价急速上涨的直接影响范围内，保护最脆弱的人可能需要直接分发粮食、收益对象明确的粮食补贴和现金转移支付以及学校供膳等营养计划，可能还会需要提供进口补贴和一般性补贴。在中短期内，必须建立、扩大和加强社会保障计划。与泛泛展开行动的成本相比，组织严密且收益对象明确的社会保障体系，具有以少得多的成本向最需要的人提供直接支持的潜在能力，因此使此类体系更具有持续性。

在中长期内，农业部门对供应的应对可能会减轻粮价上涨的影响。这种应对要求把价格有效地传递到农产品产地。有效的价格传递取决于政策，同时也取决于是否具备足够的体制和实物基础设施支持市场有效运转。控制价格或干扰贸易流的政策干预措施，尽管可立即产生明显的缓解作用，但在长期内会产生反作用，因为干扰了价格对生产者的刺激。储备和交通基础设施的投资对于促使市场有效运转来说也很关键。

抓住农业和农村发展面临的机遇

尽管对贫穷脆弱的食品净购买者的粮食安全构成直接威胁，但是，与日俱增的生物燃料需求导致农产品价格攀升，这能给农业和农村发展、创收和就业带来长远的机遇，能够形成通过激励私人部门进行投资和生产而重振农业的创举中的一项重要因素。然而，价格上涨本身不会促成农业全面发展，发展中国家提高生产率的投资将构成不可或缺的补充力量。若要提高生产率，则将需要对长期受到忽视的领域持续进行重大改善，如科研、推广、农业和常用基础设施以及信贷和风险管理手段等，所有这些都必须补充价格刺激。

工作重点需要投向扶持农村的贫穷生产者，即那些至少还能应对市场信息变化的生产者，以便扩大生产和增加销售供应。农业科研必须关注他们的需要，因为其中很多人是在日渐边缘化的地区辛苦劳作。同样至关重要的是，让他们获得科技推广等更多农业及金融服务，并增强他们利用服务的能力。同样重要的是，确保他们获得土地和水等自然资源，鼓励他们抓住包括环境服务支付计划在内的非农收入来源。土地政策关系重大，特别是需要确保易受害和弱势群体的地权受到尊重。需要支持贫困农户，帮助他们在气候更加不确定的条件下加强谋生手段，让他们得益于新型保险等天气和其他风险管理新方式。

确保环境的可持续性

必须确保进一步扩大生物燃料生产将为减缓气候变化做出积极贡献。为此，迫切需要更多地了解生物燃料对土地用途转变产生的影响，因为土地用途转变是影响温室气体排放的重要途径之

一。也必须对其他负面的环境影响进行评估，并使之减少到最低限度。为了确保方法一致，应当制定协调一致的生命周期分析方法、温室气体平衡计算方法和可持续生产准则。

支持性政策使生物燃料生产出现人为推动的迅速发展。取消对生物燃料生产和消费的补贴和强制性规定使增长速度降下来，将有助于增进环境的可持续性，因为这将有时间来改进技术提高产量，从而减轻耕作地区扩大形成的压力。科研开发以及对生产率提高的投资，可有助于减轻因生物燃料生产扩大而对自然资源基础带来的重压。改进原料生产技术和生物燃料转化技术，对于确保生物燃料生产的长期可持续性来说确实至关重要。

可持续生产准则和有关认证可有助于确保环境的可持续性，尽管无法直接解决因生产规模扩大而导致土地用途转变的问题。不过，必须仔细评估这些准则，它们不仅必须应用于全球性公共产品，而且必须经过精心设计以避免形成新的贸易壁垒，避免对发展中国家的发展潜力无谓地构成障碍。必须认真对待并明确界定生物燃料原料和农产品可能会出现差别待遇问题；不存在对两者区别对待的硬性理由，甚至现实中根本无法进行区分。

对于任何类型的农业生产而言，从气候变化和其他环境影响来看，推广良好农业操作规范可能是减少生物燃料扩大生产带来的负面效应的切实可行办法。对原料生产者进行可持续生产提供环境服务支付也是一种手段，可与可持续性准则一起使用来鼓励可持续生产。对那些最有需要的国家来说，开始时需要将推广良好操作规范与能力建设结合起来进行，经过一段时间后可以逐渐采用更为严格的标准系统。

审议现行生物燃料政策

经合发组织国家（尤为突出）一直都在大力支持生物燃料部门，如果没有这种支持，根据现有技术以及近期农产品原料与原油的关联价格，这些国家的大部分生物燃料生产在经济上都不可能是可行的。除了对农业收入的支持，气候变化减缓和能源安全一直都是这些政策的主要目标。政策实施的重点是对液态生物燃料生产和消费进行强制规定并给予大量补贴。关税等贸易保护措施限制了有潜力的发展中国家的生物燃料生产者进入市场，从而损害了生产和资源有效配置的国际格局。这些支持和保护进一步提高了对农业本已很高的补贴和保护水平（这是几十年来大多数经合发组织国家农业政策的特点），同时加重了这些政策的市场扭曲效应。

现在迫切需要根据生物燃料及其影响的新知识来审议这些生物燃料政策。这项研究的基础应该是对这些政策实现其设定目标及所需成本的效率进行评估。本报告中所用论据显示，推行的现行政策在实现能源安全和减缓气候变化方面没有奏效。就能源安全而言，生物燃料确实只能提供全球能源供应中的一小部分。当初设想的温室气体减排现在看来也不确定，似乎生物燃料生产的迅速扩张可能不是减少而是增加排放，特别是在涉及到大规模土地用途转变的情况下。对于经合发组织国家来说，所采取的政策耗资很大，而且会随着产量水平的提高而增加。根据目前的知识来看，保持当前一些生物燃料政策的论据似乎不足，例如强制性混用、生产补贴、消费补贴及贸易壁垒等政策。对生物燃料的支出最好转移到旨在提高经济、技术效率及可持续性的农业特别是生物燃料的科研开发上，而不是用在与生产和消费相关的补贴上。特别是进

行第二代生物燃料开发似乎是颇有前途的。

政治经济考量也不支持提供生物燃料补贴。即使补贴可能会做到有理有据（如拿新产业做论据），即使意欲短暂使用，经验（先前的农业政策）表明补贴一旦确立下来就很难再取消。

政策连贯性也是至关重要的问题。生物燃料仅是可再生能源的众多来源之一，仅为一系列温室气体减排可选战略中的一项。关于能源安全，确保在国家和国际层面上公平对待可再生能源的不同来源和供应商非常重要，而且需要注意避免使生物燃料超过其他来源的燃料。就温室气体减排而言，碳税以及贸易许可形成了碳的成本或价格机制，从而刺激最有效的碳减排反应，这可能会涉及节能、生物燃料和其他技术。

取消目前与生产和消费挂钩的强制规定和补贴会带来其他收益，或将一些不利影响减少到最低限度。补贴和强制规定促成了生物燃料生产人为地迅速发展，加剧了某些负面影响。这种政策诱导的迅速发展造成了粮价上涨的很大压力，因此是促使粮价近期飙升的因素之一（尽管也许不是最重要的因素）。政策推动生物燃料快速发展通过影响土地用途转变加重了对自然资源库的压力。如前文所强调的那样，生物燃料逐步渐进式发展，可能会减轻价格上涨和自然资源的压力，因为可以开发推广新技术，使更多需求不是通过扩大种植面积而是通过保持单产提高来得以满足。

加强国际体系对可持续生物燃料开发的支持

农业和生物燃料领域的国际贸易规则和国家贸易政策应当更有利于资源有效公平的国际配置，而当前补贴、强

制规定和贸易壁垒捆绑在一起的做法显然达不到这个目的。生物燃料的贸易政策应当通过取消现的贸易壁垒，根据比较优势增加发展中国家农业生产者和生物燃料加工企业的机会，这将有助于在国际层面形成生物燃料生产更为有效的格局。

需要建立一个合适的国际论坛，可以在那里辩论可持续性准则，可以进行协商达成一致，以确保实现预期的环境目标的同时不对发展中国家的供应方设置不必要的贸易壁垒。同时需要确保可持续性准则及有关认证计划并非单方面行动，确保不对贸易另行构成新壁垒。就制定可持续性准则而言，国际社会有义务协助发展中国家进行能力建设。

同样，国际捐赠界当然有责任支持发展中国家应对因粮价上涨对粮食安全构成的直接威胁，可以为采取必要措施援助保护最脆弱且受不利影响最深的国家和人群提供捐赠。

国际捐赠方还必须认识到生物燃料开发提供的机遇，从而加倍支持农业发展。许多与生物燃料联系在一起的机遇与挑战，与农业发展和集约化经历过的机遇与挑战相同。不过，生物燃料发展以及随后的农产品价格上涨引起农业投资收益增加，增加了专门用于农业部门的发展援助。

结束语

生物燃料的生产和消费近几年发展迅猛，推动力主要来自旨在加强能源安全、减少温室气体排放和支持农业发展的政策。在生物燃料对粮食安全和环境的潜在影响领域，这种急剧增长在许多方面超出了我们的认知范围。随着人

们对逐渐显现的影响的认识逐步提高，便需要把生物燃料政策置于更加坚实的基础之上。我们面临的挑战既来自如何减少生物燃料带来的风险，又来自如何确保更加普遍地分享生物燃料带来的机

遇。现在迫切需要在国际范围内审议现有生物燃料政策，以便保护粮食没有保障的穷人，促进农业农村普遍发展，确保环境的可持续性。

民间社会的视野

农业燃料还是粮食主权？

资料来源：国际粮食主权计划委员会（IPC）

www.foodsovereignty.org

目前，大规模的投资浪潮涌向了在种植玉米、大豆、棕榈油、甘蔗和双低油菜等作物并对其进行工业加工的基础上发展的能源生产，但是这既不能解决气候危机，也不能解决能源危机，并且会带来灾难性的社会和环境影响。这样的投资已经成为造成目前粮食危机的原因之一，对小农粮食生产和世界人口实现粮食主权都形成了新的非常严重的威胁。

农业燃料据称可以有助于应对环境变化。事实上，情况恰恰相反。以生产农业燃料为目的的新增大面积单作农场正在通过森林采伐、湿地排水和公共土地拆分等方式增加温室气体。很显然，全世界的土地不足以产出人员和货物运输需求不断增长的工业化社会所需的所有燃料。农业燃料的前景使人们产生了一种错觉，认为我们可以继续以不断加快的速度消耗能源。应对气候变化威胁的唯一办法就是在世界范围内减少能源的使用，并且重新指引国际贸易的发展方向，转而关注当地市场。

要应对气候变化，我们不需要农业燃料作物农场来生产燃料能源，而是需要彻底地颠覆工业化粮食体系。我们需要政策和战略来减少能耗，阻止浪费。这样的政策和战略已经制定出来或正在努力制定当中。在农业和粮食生产中，这样的政策和战略意味着将生产瞄准当地市场而不是国际市场；意味着实施将人们留在土地上而不是使他们离开土地的策略；意味着支持持久的可持续的生产方式，恢复农业的生物多样性；意味着利用和拓展对当地情况的了解，使得农业生产体系多样化；意味着使得当地社区重新成为农村发展的主导力量。或简而言之，这样的政策和战略意味着面向粮食主权迈出了坚定的一步！

我们需要：

- 结束由企业推动的、以单作为基础的农业燃料生产。第一步应当立即宣布五年时间内在国际上暂停工业化农业燃料的生产、贸易和消费。
- 深入评估大力发展农业燃料带来的社会和环境成本，以及跨国公司通过原材料加工和贸易获得的利润。
- 促进和发展小规模的生产和当地消费模式，拒绝消费主义。
- 政府和机构明确地支持可持续的、以小农为基础的粮食生产和销售模式，实现能源使用最小化，发挥创造就业机会的能力，重视文化和生物多样性及其对全球变暖的积极影响（肥沃的土壤是捕获二氧化碳的最佳途径）。
- 重新定位农业政策，发展建立在粮食主权和真正的土地改革基础上的可持续的农村社区和生计。

生物燃料：家庭农业的新机遇

资料来源：国际农业生产者联合会（IFAP）

www.ifap.org

食品和饲料生产对于国际农业生产者联合会的农民而言仍然是最重要的；然而生物燃料意味着新的商机，有助于分散风险，促进农村发展。生物燃料是目前可用来减少运输部门温室气体排放的最佳选择，因而有助于缓解气候变化。鉴于目前油价处于历史最高水平，生物燃料也将有助于确保燃料安全。

近来，生物燃料被指责导致粮食价格上涨。促使粮食价格上涨的因素很多，包括恶劣的天气情况造成的供给不足以及产生巨大需求的饮食习惯变化。世界上生物燃料生产用地占农业用地的比重很小：巴西1%，欧洲1%，美国4%，因此生物燃料生产只是粮食价格上涨的边际因素。

对于长期受低收入困扰的农业社区而言，消除对生物燃料的误解至关重要。如果生物能源生产符合可持续性的标准，那么生物能源就意味着促进农村经济发展和减少贫困的良好机遇。可持续的小农生物燃料生产不是对粮食生产的威胁，而是实现盈利、振兴农村社区的机遇。

生物燃料的发展取决于积极的公共政策框架和激励机制，如实施生物燃料使用的强制性目标，以及与化石燃料相比，更加倾向生物燃料的财政激励措施，直到生物燃料产业成熟起来。利用本地资源生产生物燃料是符合公共利益的，因其可以为农村地区创造就业和财富。政府也应提供投资激励机制，包括：为小规模生物燃料生产者提供所得税抵免，为生物能源工厂提供融资渠道，通过配套拨款提高农民参与，并降低采用新技术的经营风险。研发支持，尤其是对小规模技术研发和提高当地工厂能源潜力的支持，是十分重要的。

生物燃料并不是灵丹妙药，但却为农民增收提供了重大机遇。如果希望农民受益，则需对经济、环境和社会效益与成本进行认真的长期评估，找到旨在提高生产者收入水平的真正良机。必须与不同利益相关方共同制定合理战略，才能够获得潜在的环境和经济效益，包括制定合理的土地使用政策，合理选择作物和生产区域，以及保护农民权利。农民组织需要推动建立适当的激励机制，使得组织成员可以从这种新的机遇中获益，并且可以获得更多的收入。

为了避免某些作物的粮食用途与燃料用途之间的竞争，也为了得到全球生物燃料生产发展的正确信号，需要进行进一步的研究和开发。因此，通过信息传播和能力建设计划来缩小有关生物燃料的知识差距，从而支持农民培养对价值链的主导作用，这是尤为重要的。